



**MASS CASUALTY
COMMISSION**
**COMMISSION
DES PERTES MASSIVES**

**RCMP Command Post,
Operational Communications
Centre, and Command
Decisions**

Foundational Document: Addendum and Erratum

Prepared by: Counsel for the Mass Casualty Commission

Exhibit Version

RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document: Addendum and Erratum

NOTE: This document is based on an analysis of materials available to the Mass Casualty Commission **as of July 6, 2022**. **Further production and investigation are ongoing.** In addition, foundational documents should be read and understood in light of, and in conjunction with, hearing testimony received by the Commission.

The *RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document* was exhibited on May 17, 2022, in the Mass Casualty Commission's public proceedings.

Addendum

The following documents will be tendered into evidence to supplement the existing record with respect to the events and information described in the *RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document*:

1. [Corrected RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document: COMM0061298](#)

The Foundational Document as originally exhibited inadvertently contained personal information that should have been redacted. The exhibited document has been withdrawn from the record. The corrected *RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document* (COMM0061298) will be tendered into evidence. The only difference between the documents is that Lisa Banfield's date of birth has been redacted in paragraph 225 of the corrected document.

2. [Letter from Lori Ward to Rachel Young, "Re: RCMP E-mails to gwcheck_recipient.dummy_domain.dummy_host": COMM0058995](#)

On June 8, 2022, the Mass Casualty Commission received a letter explaining why the recipient on some RCMP emails appeared as "gwcheck_recipient.dummy_domain.dummy_host" as well as recipient details for two specific emails. This letter (COMM0058995) will be tendered into evidence.

3. [Handwritten notes of C/Supt. J. Gray: COMM0051382](#)

The RCMP provided the Mass Casualty Commission with the handwritten notes of C/Supt. Janis Gray from April 18 and 19, 2020. These notes (COMM0051382) will be tendered into evidence.

4. [Mass Casualty Commission interview of Cst. S. Stanton: COMM0057357](#)

On April 25, 2022, the Mass Casualty Commission interviewed Cst. Shawn Stanton in relation to the events of April 18 and 19, 2020. The transcript of this interview (COMM0057357) will be tendered into evidence.

5. [Shift Report of S/Sgt. A. Pepin: COMM0058610](#)

The RCMP provided the Mass Casualty Commission with the Shift Report of J-Division (New Brunswick) RCMP Risk Manager S/Sgt. Andre Pepin. This report (COMM0058610) will be tendered into evidence.

6. [Mass Casualty Commission interview of Cpl. J. MacDonald: COMM0059036](#)

On June 13, 2022, the Mass Casualty Commission interviewed Cpl. Jarret MacDonald in relation to the events of April 18 and 19, 2020. The transcript of this interview (COMM0059036) will be tendered into evidence.

7. [Draft electronic April 18-19, 2020 notes compilation of Supt. D. Campbell: COMM0059133](#)

The RCMP provided the Mass Casualty Commission with a draft timeline of actions and communications of Supt. Darren Campbell compiled from various sources. This draft compilation (COMM0059133) will be tendered into evidence.

8. [Mass Casualty Commission Investigations Supplementary Report - Further investigative analysis of RCMP involvement in the Portapique Community on April 19 \(revised June 13, 2022\): COMM0059092](#)

On May 11, Mass Casualty Commission investigators prepared a supplementary report regarding RCMP actions in Portapique on April 19, 2020. On June 13, 2022, this report was revised to include additional information. This report (COMM0059092) will be tendered into evidence as well as the following underlying source materials that are not already in evidence:

1. [Handwritten notes of Sgt. Andy O'Brien \(COMM0014751\)](#)
2. [Handwritten notes of Cst. Trent Lafferty \(COMM0013984\)](#)
3. [Member report of Cst. Trent Lafferty \(COMM0013985\)](#)
4. [Handwritten notes of Cst. Justin MacEwan \(COMM0013714\)](#)
5. [Member report of Cst. Justin MacEwan \(COMM0013715\)](#)
6. [Task Action Report Task ID 1716 \(COMM0014567\)](#)
7. [Handwritten notes of Cst. Adrian Solarino \(COMM0013717\)](#)
8. [Member report of Cst. Adrian Solarino \(COMM0013718\)](#)
9. [Handwritten notes of Cpl. R. Peterson \(COMM0008925\)](#)
10. [GPS data for vehicle 30a01, driven by Cst. Justin MacEwan \(COMM0015792\)](#)
11. [GPS data for vehicle 05b04, driven by Cst. Brad Wood \(COMM0015618\)](#)

Erratum

The following errors in the *RCMP Command Post, Operational Communications Centre, and Command Decisions Foundational Document* have come to the attention of Commission Counsel:

1. Paragraphs 48, 52, 55, 57, 59, 118, 136, 147, 165, 192, 229, 292, 293, 308, 311 –
Donna Lee Williston

In paragraphs 48, 52, 55, 57, 59, 118, 136, 147, 165, 192, 229, 292, 293, 308, and 311, as well as the Key Command and Communication Members sections for hours one through six, Donna Lee Williston's name is erroneously spelled Donnalee Williston.

2. Paragraph 152 – Corrie Ellison

In paragraph 152, a “[sic]” should be inserted after the misspelling of Corrie Ellison's name as “Cory Ellison”.

3. Paragraph 314 – Critical Incident

In the note under paragraph 314, “critical incident response” is erroneously spelled “critical incient response”.

4. Paragraph 354 – District Policing Officer

A note below paragraph 354 states, “Efforts are ongoing to ascertain the identity of the district policing officer.” As noted elsewhere in the Foundational Document, the District Policing Officer at the time was Supt. Archie Thompson.

5. Paragraph 380 – Scott Healey

In paragraph 380, Scott Healey's name is erroneously spelled Scott Healy.

6. Paragraph 428 – S/Sgt. Bruce Briers

Paragraph 428 states, “While speaking with Laura Brine, RM Rehill received a call from Sgt. Sutherland...”. In fact, it was Risk Manager S/Sgt. Bruce Briers who was speaking with Laura Brine at this time and received a call from Sgt. Sutherland, not Risk Manager S/Sgt. Brian Rehill.

7. Paragraph 624 – Insp. Darrin Smith

In paragraph 624, Insp. Darrin Smith's name is erroneously spelled Insp. Darren Smith.